

משוואת דיפרנציאלים רגילות - תרגיל 8

המשק המעריכי מילר עינארי

החלק ההומוגני (תצבור)

בהינתן מערכת סטית  $\vec{y}'(t) = A(t)\vec{y}(t)$  עם מטריצה  $n \times n$  פתרון כללי  $\vec{y} = c_1 \vec{y}^{(1)} + \dots + c_n \vec{y}^{(n)}$  שבו  $\vec{y}^{(1)}, \dots, \vec{y}^{(n)}$  הם פתרונות הפסי. יהיה  $\delta$  שטוח:

(מטריצה  $n \times n$  יסוד)  $\det(Y) = \det \begin{pmatrix} \vec{y}^{(1)} \\ \vdots \\ \vec{y}^{(n)} \end{pmatrix} = W \neq 0$   $\vec{y}^{(1)}, \dots, \vec{y}^{(n)}$  סטית

צריך נוסף  $\vec{y} = Y \vec{c}$  שכתוב את הפתרון הפסי. הוא  $\vec{c} = \begin{pmatrix} c_1 \\ \vdots \\ c_n \end{pmatrix}$  וקטור אולם ש  $n$  קבועים חסויים.

המקרה האי-הומוגני: וריאציה מקבועים

המערכת  $\vec{y}'(t) = A(t)\vec{y}(t) + \vec{b}(t)$  מהצורה

נניח  $\vec{y} = Y \vec{c}$  - נמצא פתרון חלקי הומוגני.  $\vec{c}$  וקטור אולם ש  $n$  קבועים חסויים.

$\vec{y}_p = Y \vec{c}(t)$  כאן  $\vec{c}$  הוא וקטור אולם ש  $n$  קבועים חסויים.

$\vec{y}_p' = Y' \vec{c}(t) + Y \vec{c}'(t)$  נצטרך וקטור:

$\vec{y}_p' = A(t)\vec{y}_p + \vec{b}(t)$  פתרון חלקי הומוגני וכל  $\vec{c}$  וקטור אולם ש  $n$  קבועים חסויים.

$Y' \vec{c}(t) + Y \vec{c}'(t) = A(t) Y \vec{c}(t) + \vec{b}(t)$   
 $\underbrace{Y' \vec{c}(t)}_{= A(t) Y} + Y \vec{c}'(t) = \underbrace{A(t) Y \vec{c}(t)}_{= Y \vec{c}(t)} + \vec{b}(t)$

פתרון חלקי הומוגני  $Y \vec{c}'(t) = \vec{b}(t)$   $\vec{c}$  וקטור אולם ש  $n$  קבועים חסויים.

$Y \vec{c}'(t) = \vec{b}(t)$   $\vec{c}$  וקטור אולם ש  $n$  קבועים חסויים.

$$\vec{c}'(t) = Y^{-1} \cdot \vec{b}(t)$$

dot Y to 0 ...

linear

$$\vec{c}(t) = \int Y^{-1}(t) \vec{b}(t) dt + \vec{K} \rightarrow \begin{pmatrix} \text{constant} \\ \text{initial conditions} \end{pmatrix}$$

$$\vec{y} = \underbrace{Y(t) \cdot \vec{K}}_{\text{homogeneous}} + \underbrace{Y(t) \int Y^{-1}(t) \vec{b}(t) dt}_{\text{particular solution}}$$

linear system of ODEs

$$\vec{y}' = A \vec{y}$$

matrix A

constant matrix A

$$\vec{y}' = \lambda \vec{v} e^{\lambda t}$$

$$\Leftrightarrow (\text{matrix } A - \lambda I) \vec{v} = \vec{0}$$

$$\lambda \vec{v} e^{\lambda t} = A \vec{v} e^{\lambda t} \quad /: e^{\lambda t}$$

$$\Rightarrow A \vec{v} = \lambda \vec{v} \rightarrow \lambda \text{ is an eigenvalue of } A$$

eigenvalues and eigenvectors

(i)  $\lambda_1, \dots, \lambda_n$  are eigenvalues of A

(ii)  $\vec{v}_1, \dots, \vec{v}_n$  are corresponding eigenvectors

(Simple real eigenvalue)  $I$

(matrix A)  $\vec{y} = \vec{v}_j e^{\lambda_j t}$

$$\vec{y}^{(j)} = \vec{v}_j e^{\lambda_j t}$$

$$\det(\lambda I - A) = 0$$

$$\det \left( \begin{pmatrix} \lambda & 0 \\ 0 & \lambda \end{pmatrix} - \begin{pmatrix} 4 & -3 \\ 8 & -6 \end{pmatrix} \right) = 0 \Rightarrow \det \begin{pmatrix} \lambda-4 & 3 \\ -8 & \lambda+6 \end{pmatrix} = 0$$

$$\Rightarrow \lambda^2 + 2\lambda = 0 \Rightarrow \lambda(\lambda+2) = 0 \Rightarrow \boxed{\lambda_1 = 0, \lambda_2 = -2}$$

$$A\vec{v} = \lambda_1 \vec{v}$$

$$\vec{v} = \begin{pmatrix} a \\ b \end{pmatrix}$$

$$\begin{pmatrix} 4 & -3 \\ 8 & -6 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} a \\ b \end{pmatrix} = 0 \begin{pmatrix} a \\ b \end{pmatrix} \Leftrightarrow \begin{cases} 4a - 3b = 0 \\ 8a - 6b = 0 \end{cases} \Rightarrow a = \frac{3b}{4}$$

$$\Rightarrow \vec{v} = \begin{pmatrix} \frac{3b}{4} \\ b \end{pmatrix} \xrightarrow{b=4} \begin{pmatrix} 3 \\ 4 \end{pmatrix}$$

$$\begin{pmatrix} 3 \\ 4 \end{pmatrix} e^{0t} = \begin{pmatrix} 3 \\ 4 \end{pmatrix} \quad ; \quad \text{הסתברות רגילה}$$

$$\begin{pmatrix} 1 \\ 2 \end{pmatrix} e^{-2t} \quad ; \quad \text{הסתברות רגילה} \quad \lambda_2 = -2$$

$$\vec{y} = C_1 \begin{pmatrix} 3 \\ 4 \end{pmatrix} + C_2 \begin{pmatrix} e^{-2t} \\ 2e^{-2t} \end{pmatrix}$$

(Simple complex conjugate pair eigenvalues) מקרה II

$\lambda_{j+1} = \overline{\lambda_j}$   $\vec{v}_{j+1} = \overline{\vec{v}_j}$   $\vec{y}_{j+1} = \overline{\vec{y}_j}$

$$\vec{y}_j = \vec{v}_j e^{\lambda_j t}$$

$$\vec{y}_{j+1} = \vec{v}_{j+1} e^{\lambda_{j+1} t} = \overline{\vec{v}_j} e^{\overline{\lambda_j} t} = \overline{\vec{v}_j e^{\lambda_j t}} = \overline{\vec{y}_j}$$

נקה  $\vec{y}_j = \frac{1}{2} \vec{y}_j + \frac{1}{2} \vec{y}_{j+1}$

$$\vec{y}_j = \frac{1}{2} \vec{y}_j + \frac{1}{2} \vec{y}_{j+1} = \frac{1}{2} (\vec{y}_j + \vec{y}_{j+1}) = \text{Re}(\vec{y}_j)$$

$$\vec{y}_{j+1} = \frac{1}{2i} \vec{y}_j - \frac{1}{2i} \vec{y}_{j+1} = \frac{1}{2i} (\vec{y}_j - \vec{y}_{j+1}) = \text{Im}(\vec{y}_j)$$

$$\vec{y}' = \begin{pmatrix} 1 & 0 & 0 \\ 2 & 1 & -2 \\ 3 & 2 & 1 \end{pmatrix} \vec{y}$$

פתור  $\vec{y}' = A\vec{y}$

$$\det |\lambda I - A| = 0$$

פתרון בעזרת נוסחה

$$\det \begin{pmatrix} \lambda-1 & 0 & 0 \\ -2 & \lambda-1 & 2 \\ -3 & -2 & \lambda-1 \end{pmatrix} = (\lambda-1) \begin{vmatrix} \lambda-1 & 2 \\ -2 & \lambda-1 \end{vmatrix} + 0 + 0$$

↓  
1 שורה בלבד

$$= (\lambda-1) [(\lambda-1)^2 + 4] = (\lambda-1)(\lambda^2 - 2\lambda + 5) = 0$$

$$\lambda_1 = 1$$

$$\lambda_{2,3} = \frac{2 \pm \sqrt{4-20}}{2} = \frac{2 \pm \sqrt{-16}}{2} = 1 \pm 2i$$

$$A\vec{v} = \lambda \vec{v}$$

$$\vec{v} = \begin{pmatrix} a \\ b \\ c \end{pmatrix}$$

ר"ל עבור  $\lambda_1 = 1$  נבחר

$$\begin{pmatrix} 1 & 0 & 0 \\ 2 & 1 & -2 \\ 3 & 2 & 1 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} a \\ b \\ c \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} a \\ b \\ c \end{pmatrix} \Rightarrow \begin{cases} a = a \\ 2a + b - 2c = b & c = a \\ 3a + 2b + c = c \Rightarrow b = -\frac{3a}{2} \end{cases}$$

$$\Rightarrow \vec{v} = \begin{pmatrix} a \\ -\frac{3}{2}a \\ a \end{pmatrix}$$

$\lambda_1 = 1$  ר"ל  $\vec{v}_1 = \begin{pmatrix} 2 \\ -3 \\ 2 \end{pmatrix}$  נבחר  $a = 2$  נקודת

$$\begin{pmatrix} 2c^t \\ -3c^t \\ 2c^t \end{pmatrix}$$

כדי לפתור את המערכת

(שורה שנייה ושלישית) : ר"ל עבור  $\lambda_2 = 1 + 2i$  נבחר

$$\begin{pmatrix} 1 & 0 & 0 \\ 2 & 1 & -2 \\ 3 & 2 & 1 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} a \\ b \\ c \end{pmatrix} = (1+2i) \begin{pmatrix} a \\ b \\ c \end{pmatrix} \Rightarrow \begin{cases} a = (1+2i)a \Rightarrow \boxed{a=0} \\ 2a + b - 2c = (1+2i)b \Rightarrow -2c = 2ib \\ 3a + 2b + c = (1+2i)c \end{cases}$$

$$\boxed{b = ic}$$

$$\vec{v} = \begin{pmatrix} 0 \\ ic \\ 1 \end{pmatrix}$$

ר"ל נבחר  $c = 1$  נקודת,  $\vec{v} = \begin{pmatrix} 0 \\ ic \\ c \end{pmatrix}$

נקודת

... כתיבת פתרון פרטי

$$\begin{pmatrix} 0 \\ i \\ 1 \end{pmatrix} e^{(1+i)t} = \begin{pmatrix} 0 \\ i \\ 1 \end{pmatrix} e^t (\cos 2t + i \sin 2t) = \begin{pmatrix} 0 \\ i e^t \cos 2t - e^t \sin 2t \\ e^t \cos 2t + i e^t \sin 2t \end{pmatrix} =$$

$$= \begin{pmatrix} 0 \\ -e^t \sin 2t \\ e^t \cos 2t \end{pmatrix} + i \begin{pmatrix} 0 \\ e^t \cos 2t \\ e^t \sin 2t \end{pmatrix}$$

→ (בצדק הרווחתי טעי פתרונות פרטיים)

הפתרון הכללי:

$$\vec{y} = C_1 \begin{pmatrix} 2e^t \\ -3e^t \\ 2e^t \end{pmatrix} + C_2 \begin{pmatrix} 0 \\ -e^t \sin 2t \\ e^t \cos 2t \end{pmatrix} + C_3 \begin{pmatrix} 0 \\ e^t \cos 2t \\ e^t \sin 2t \end{pmatrix}$$

מטריצה

$$Y = \begin{pmatrix} 2e^t & 0 & 0 \\ -3e^t & -e^t \sin 2t & e^t \cos 2t \\ 2e^t & e^t \cos 2t & e^t \sin 2t \end{pmatrix}$$

(complete eigenvalues)

למקרה III:

$\lambda_j$  זוגי שלם (מכיוון שיש לנו מטריצה מממית)  $\lambda_j$  זוגי שלם  $m$  פעמים  $m$  וקטבים  $m$  פעמים  $m$ .

$$\vec{y}' = \begin{pmatrix} 1 & 0 \\ 0 & 1 \end{pmatrix} \vec{y}$$

פירוק

זוגי  $\lambda = 1$  כפולות אלגבריות 2. נמצא וקטבי  $\vec{v}$  וזוגי  $\vec{y}$  השלם

$$\Leftrightarrow \begin{pmatrix} 1 & 0 \\ 0 & 1 \end{pmatrix} \vec{v} = \vec{v} \Leftrightarrow A\vec{v} = 1 \cdot \vec{v}$$

כל  $\vec{v}$  מקיים  $I\vec{v} = \vec{v}$  כל  $\vec{v}$  מקיים  $\vec{v} = \vec{v}$  כל  $\vec{v}$  מקיים  $\vec{v} = \vec{v}$  כל  $\vec{v}$  מקיים  $\vec{v} = \vec{v}$

$$\Rightarrow \vec{y}_1 = \begin{pmatrix} e^t \\ 0 \end{pmatrix} \quad \vec{y}_2 = \begin{pmatrix} 0 \\ e^t \end{pmatrix}$$

$$\Rightarrow \vec{y} = C_1 \begin{pmatrix} e^t \\ 0 \end{pmatrix} + C_2 \begin{pmatrix} 0 \\ e^t \end{pmatrix}$$

פר (m > 1) (היבוי של המטריצה)  $\lambda$  : IV נקרא  
 (defective eigenvalue) (m ≥ 1) (היבוי של המטריצה)  $m - n$  פתרון

נחפש פתרון מהצורה:

$$e^{\lambda t} (\vec{v}_0 + \vec{v}_1 t + \dots + \vec{v}_{m-1} t^{m-1})$$

(a)  $\vec{y}' = \begin{pmatrix} 2 & 1 \\ 0 & 2 \end{pmatrix} \vec{y}$

(b) פתרון של  $\lambda = 2$  היבוי של המטריצה 2. היבוי של המטריצה 2.

$$\Leftrightarrow \begin{pmatrix} 2 & 1 \\ 0 & 2 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} a \\ b \end{pmatrix} = 2 \begin{pmatrix} a \\ b \end{pmatrix}$$

(1) נקרא  $a=1$  ונקרא  $b=0$   $\Leftrightarrow \begin{cases} 2a+b=2a \\ 2b=2b \end{cases}$

$$\begin{pmatrix} 1 \\ 0 \end{pmatrix} e^{2t}$$

נחפש פתרון מהצורה:

$$\vec{y} = e^{2t} \left( \begin{pmatrix} a \\ b \end{pmatrix} + \begin{pmatrix} c \\ d \end{pmatrix} t \right) = e^{2t} \begin{pmatrix} a+ct \\ b+dt \end{pmatrix}$$

$$\vec{y}' = 2e^{2t} \begin{pmatrix} a+ct \\ b+dt \end{pmatrix} + e^{2t} \begin{pmatrix} c \\ d \end{pmatrix}$$

$$\vec{y}' = \begin{pmatrix} 2 & 1 \\ 0 & 2 \end{pmatrix} e^{2t} \begin{pmatrix} a+ct \\ b+dt \end{pmatrix} = e^{2t} \begin{pmatrix} 2a+b+(2c+d)t \\ 2b+2dt \end{pmatrix}$$

$$\begin{cases} 2a+c = 2a+b \Rightarrow \boxed{c=b} \\ 2c = 2c+d \Rightarrow \boxed{d=0} \\ 2b+d = 2b \\ 2d = 2d \end{cases}$$

(א) נקרא  $a$

483

$$\vec{y} = e^{2t} \left( \begin{pmatrix} a \\ b \end{pmatrix} + \begin{pmatrix} b \\ 0 \end{pmatrix} t \right) = e^{2t} \begin{pmatrix} a+bt \\ b \end{pmatrix} = a \begin{pmatrix} e^{2t} \\ 0 \end{pmatrix} + b \begin{pmatrix} t e^{2t} \\ e^{2t} \end{pmatrix}$$

בניית וקטור

יסבן הפרקון הפנימי יפה

$$\vec{y} = C_1 \begin{pmatrix} e^{2t} \\ 0 \end{pmatrix} + C_2 \begin{pmatrix} t e^{2t} \\ e^{2t} \end{pmatrix}$$

אנחנו נרצה למצוא את המערכת (המערכת)

$$\vec{y}' = \underbrace{\begin{pmatrix} 4 & -3 \\ 8 & -6 \end{pmatrix}}_{A(t)} \vec{y} + \underbrace{\begin{pmatrix} t \\ 0 \end{pmatrix}}_{\vec{b}(t)}$$

מערכת

תחילה יש לפתור מערכת הומוגנית, ואז להוסיף את הפתרון הכללי. I

$$Y = \begin{pmatrix} 3 & e^{-2t} \\ 4 & 2e^{-2t} \end{pmatrix}$$

כעת נבין את  $Y^{-1}$  (המטריצה)

$$Y^{-1}(t) = \begin{pmatrix} 1 & -\frac{1}{2} \\ -2e^{2t} & \frac{3e^{2t}}{2} \end{pmatrix}$$

$$\vec{c}(t) = Y^{-1}(t) \cdot \vec{b}(t) = \begin{pmatrix} 1 & -\frac{1}{2} \\ -2e^{2t} & \frac{3e^{2t}}{2} \end{pmatrix} \begin{pmatrix} t \\ 0 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} t - \frac{1}{2} e^{2t} \\ -2t e^{2t} + \frac{3e^{3t}}{2} \end{pmatrix}$$

כעת נבין

$$\Rightarrow \vec{c}(t) = \int \vec{c}'(t) dt = \begin{pmatrix} \frac{t^2}{2} - \frac{e^{2t}}{2} + K_1 \\ -e^{2t} t + \frac{e^{2t}}{2} + \frac{e^{3t}}{2} + K_2 \end{pmatrix}$$

אינטגרל הומוגנית

נתון מערכת משוואות דיפרנציאליות ליניאריות הומוגניות

$$Y(t) \cdot \left( \int Y^{-1}(t) \vec{b}(t) dt + \vec{K} \right) =$$

$$= \underbrace{\begin{pmatrix} \frac{3t^2}{2} - t - e^t + \frac{1}{2} \\ 2t^2 - 2t - e^t + 1 \end{pmatrix}}_{\vec{y}_p} + \underbrace{k_1 \begin{pmatrix} 3 \\ 4 \end{pmatrix} + k_2 \begin{pmatrix} e^{-2t} \\ 2e^{-2t} \end{pmatrix}}_{\vec{y}_h}$$

זהו הפתרון הכללי.